

煤炭企业经济发展的实践举措探索

肖海军（山西乡宁焦煤集团有限责任公司，山西 临汾 041000）

摘要：为全面提升煤炭企业经济发展水平，要积极整合经济体系转型发展模式，建立健全更加可控的管理体系，从而满足企业发展的实践需求，进一步打造更加贴合煤炭企业多元转型的控制模式，实现经济效益和社会效益和谐统一的目标。本文简要分析了煤炭企业经济发展的转型机制，并对煤炭企业经济发展路径展开讨论。

关键词：煤炭企业；经济发展；路径

随着经济新常态化发展进程加快，煤炭企业为提高市场核心竞争力，要积极落实转型发展规划，从而实现提质增效的目标，为能源管理控制工作的全面落实提供保障，真正意义上推动煤炭企业从粗放型企业转型为精细化发展行业。

1 煤炭企业经济发展影响因素

1.1 宏观政策

若是对煤炭企业经济发展结构和转型过程进行综合分析，就要全面解读政府宏观政策的相关内容，因为煤炭企业本身是特殊性行业，在市场竞争中的竞争压力较大，且行业比较分散，难以形成联合竞争优势。并且，国家在制定相关产业政策内容的过程中，以市场为主配置资源条件以及环境体系的政策内容还在不断完善，这就使得煤炭行业转型升级工作任重而道远。特别是国有煤炭企业，因为涉及到前期投入巨额资金，这就使得新行业发展转型过程对技术内容、资金内容以及人才提出了更高的要求^[1]。

1.2 产业集中度较低

依据煤炭企业生产力发展结构可知，还存在整体发展水平不足、层次不到位、发展平衡态一般的问题，究其原因，主要是因为煤炭企业的集中度较低且资源回收率低，严重影响产品的附加值。并且，市场需求刺激下部门企业盲目“发展抬头”，使得结构调整控制工作无法满足质量管理要求。

1.3 生存环境

对于煤炭企业而言，生存环境也是影响其长足发展的关键要素。首先，煤炭企业内部依旧存在人员冗余且退休人员压力较大的问题，待业人员的增加使得企业整体精简化结构政策无法落实，必然会对可持续进步造成影响。其次，企业还有“债务包袱”，部分煤炭企业尽管实现了多元发展却依旧存在债务问题，加之企业办社会现象增加，地方政府物理接管，就使

得企业的社会职能无法得到落实，必然会造成企业富余人员增多的问题，严重影响企业的经济效益以及行业竞争力。

1.4 科技含量

部分小煤矿依旧存在技术装备滞后发展的问题，加之煤炭综合开发利用技术不能满足实际需求，就使得新型高清洁性能能源和技术产品无法得到推广，严重影响煤炭企业深加工工作的转型和发展，制约资源管理效能，使得企业无法优化自身风险应对能力，长此以往就会造成严重的经济损失^[2]。

2 煤炭企业经济发展转型机制

2.1 产业转型

要结合煤炭企业实际发展动态和需求，积极落实产业结构转型升级发展方案，以便于能更好地转变传统链条结构简单、结构模式单一、管理粗放等结构，实现初级产品的升级管理，提高资源利用率的同时为煤炭产品增值和企业效益增收创设良好的平台。另外，煤炭企业要结合实际发展现状和市场结构，积极发挥资源优势作用，对产业链价值链进行多元改革，主要是向高附加值控制模式和全产业链结构模式转型，积极实现产业链的延伸和升级目标，更好地满足煤炭产业规模化管理的基本需求，以便于能建构满足市场发展动态的结构模式。要落实集约化发展、精简化发展的规划，保证企业整体效益得以提高。结合国内外优秀的煤炭企业转型升级方案可知，煤炭产业在实际管理控制结构转型主要分为以下两个基础方向：

2.1.1 纵向

从煤炭企业发展体系的纵向结构层面实现经济结构、产业结构的整合调控，以便于维持综合监管的可控化水平。比如，借助洗选深加工等方式进一步结合用户的需求进行产品类别的细分，有效创造新的供给模式，更好地满足多元化需求^[3]。从长远发展的

角度出发，要借助实际管理规划推动煤炭下游产业和上游产业形成一体化管理模式，更好地维持市场机制运行的规范性，并解决煤炭企业和其他行业之间存在的行业壁垒问题，保证煤炭企业实现稳步发展的目标。

2.1.2 横向

从煤炭企业发展体系的横向结构层面推动产业替代化发展，借助多样化经营模式促进煤炭经济结构的升级，利用企业兼并或者是重组等方案，有效维持产业集中度，并进一步实现煤炭产能结构的转型升级，为产业规模化以及集约化发展创设良好的平台。在发展规划内也要积极落实战略性新兴产业体系的发展转型升级规划，维持可控化管理的基本水平，实现综合发展的目标。

第一，要借助煤炭物流模式、商贸模式以及金融模式等共同落实配套产业渗透管理方案，维持多元模块一体化发展的规范性和科学性，并且，积极结合产业结构转型的需求创造新的利润点，为企业竞争力得以优化提供保障^[4]。第二，要顺应国家对于煤炭企业发展的趋势要求，积极推动健康产业、环保产业、光伏发电产业以及现代农业等模块和产业结构融合的进程，更好地维持管理效能。值得一提的是，对煤矿职工也要落实多元化发展规划，促进其再就业的同时维持社会的稳定性。

2.2 体制转型

随着市场经济的不断进步，尽管多数煤炭企业都积极落实公司制的改革升级，形成了公司制企业，但是在实际管理控制工作中依旧存在问题，产权明晰以及权责明确的管理模式还无法完全落实，法人治理结构的作用有限，加之对应的管理机制和控制体系不健全，就会对整体管理效能造成影响。甚至会出现生产效率低且产品成本不足等问题。基于此，煤炭企业要想实现经济结构体系下转型发展的目标，就要积极落实现代企业制度，充分关注改革和发展变革的必要性，利用完善的法人治理结构更好地减少管理层次和管理幅度，积极深化企业改革制度的推进过程，确保公开招聘、竞争上岗等用人管理制度都能落实到位，真正意义上完善内部考核管理工作的流程，更好地借助竞争机制推动煤炭企业经济发展进步。

2.3 制度转型

煤炭企业要想实现可持续发展进步的目标，就要积极借鉴国外优秀企业发展经验，结合实际发展动态和市场环境落实新的管理办法，激发员工的积极性，

从而为企业可持续健康发展提供保障^[5]。

第一，管理创新要拓宽思路，从理念创新、技术创新等方面开展相关工作，并秉持新的视角和思维模式，更好地实现实践创新目标，维持综合管理效果，真正意义上借助科技创新等理念促进实践创新升级工作的发展。第二，在创新管理体系建立的过程中，要落实技术创新模式，确保管理创新工作能符合技术优化要求，维持工艺技术水平的同时，丰富煤炭行业的产品种类，对产品予以系统化升级，真正意义上实现煤炭资源整合以及成果转化，为高附加值端结构发展以及产业链发展提供支持^[6]。第三，要对煤炭企业领导者进行集中考核管理，有效践行转型升级和创新驱动并行的管理规范，更好地强化煤炭企业转型发展水平，为供给侧结构性改革工作的落实提供保障。

3 煤炭企业经济发展路径

3.1 坚持环保化发展

煤炭企业要结合市场经济发展动态以及市场需求，建立健全更加可控的绿色清洁低碳型发展规划，为煤炭企业绿色发展工作的全面落实提供保障。基于新常态管理要求，煤炭企业在发展方向选择的过程中要秉持清洁化、低碳化以及高附加值发展原则，确保开采、转化以及消费等基本环节有序落实，更好地维持环保发展模式，避免高能耗、高污染以及低效率管理控制模式对其发展动态产生的影响。

另外，要积极落实煤炭清洁高效管理方针，提高燃料的基本利用率，维持煤炭企业经济发展结构的动态化水平。比如，陕西煤炭企业“陕煤化集团新型能源公司”就针对煤粉转化利用率落实了更多多元化的处理方案，有效减少散煤消费量，积极探索高效且清洁合理的能源管理机制，更好地为企业转型树立良好标杆。除此之外，要积极践行供给侧结构性改革主体可控化管理的原则，发挥行业市场优势，稳住发展模式的同时，积极整合创新驱动模块，从而打造更加多元化的供给体系。要积极响应市场提供更多的清洁能源，结合消费侧管理标准实现煤炭清洁能源技术创新和能源管理，也为绿色开采以及清洁生产等工作的落实提供保障^[7]。

3.2 坚持集约高效化发展

在煤炭企业经济发展实践管理体系升级管控工作中，要将产业结构发展转型作为重点，更好地满足集约高效型发展需求，维持煤矿产业现代化水平和行业集中度管理的平衡。

第一，煤炭企业要积极从产量速度型发展体系向质量效益型发展体系转型，整合具体的管理内容和管控标准，践行规范化管理模式，积极应对机遇和挑战，更好地维持煤炭供给侧结构改革工作的平衡性，创新发展管理思维的同时，转变传统的管理思路，保证煤炭经济活动优化调整工作都能顺利落实^[8]。第二，要积极推进现代化矿井建设工作进程，优化行业集中度的同时，结合“十三五”计划的相关工作要求，要将兼并管理、联合管理、参股管理等模式作为关键，确保战略性重组以及混合所有制改革等工作都能顺利落实，保证产业布局调控工作效果最优化，并为建设安全、资源利用率高的管理控制模式奠定基础，共同促进煤炭企业可持续健康发展。第三，要将市场作为发展转型升级的导向，满足客户价值需求的同时，保证相关工作环节和工作内容都能贴合煤炭企业特征，打造更加规范的商业模式创新体系，配合信息化管理技术，构建更加完整的电子商务平台，按照互联网+的管理原则，保证企业和供应商之间能形成更加规范的业务流通模式，实现服务方式以及运输协同改革目标。

3.3 坚持循环经济

依据我国煤炭企业发展进程可知，煤炭企业发展循环经济具有深远的社会价值，为更好地打造与煤共伴生矿资源管理体系，要积极落实综合开发和深度加工的管理方案，维持多元管理效果的基础上，保证资源优势突出。

第一，要充分践行技术融合机制，提高技术内容和技术元素融入煤炭企业经济发展规划的力度，确保能真正意义上落实减量化发展目标，满足废水、废气、废渣协同控制的要求。第二，要结合煤炭资源优势进一步延伸煤炭产业发展结构，搭建完整的煤炭产业链，积极整合煤炭资源、冶炼资源、电力资源以及化工资源等产业结构，为产品附加值的优化予以支持，更好地维持循环经济良性发展水平。第三，要结合煤炭开采、煤炭洗选过程落实完整的控制机制，打造多元化循环再利用产业链条，维持综合管控的实效性，并为煤炭企业系统化进步和转型升级提供保障，减少资源损耗的同时维持统筹管理工作的基本水平。第四，要积极落实资源项目减少工作，开发并且落实煤共伴生物资源项目，整合建设资源和管理体系，打造更加可控且规范的管理模式，维持产业链条和相关产能体系运行的平衡，确保能构建一体化产业结构模型，协同

促进煤炭企业可持续健康发展^[9]。

3.4 坚持生态闭环管理

第一，要编制生态环保发展规划，将采煤工艺技术和生态管理机制予以融合，避免废弃物造成污染的同时，也能提高资源回收率，维持良好的资源管控模式，确保被动治理、绿色覆盖等工作就能落实到位，积极拓宽生态闭环管理范围，为满足煤炭企业多元发展需求奠定基础。第二，要积极落实塌陷区开发治理工作，针对有条件的矿区要在修复后开展其他企业发展规划，包括种植业、养殖业、农副产品深加工等方面，强化塌陷区自主发展水平，实现综合管理的目标。

4 结束语

总而言之，煤炭企业经济发展实践中要积极落实全过程管理机制，充分关注市场动态的同时，确保相关工作均能有序开展，实现体制转型、产业转型、管理制度转型等多元发展目标，更好地优化煤炭资源利用率，推动煤炭行业可持续健康发展。

参考文献：

- [1] 杜福娜. 煤化工企业碳减排措施对企业绿色经济发展积极作用 [J]. 中国化工贸易 ,2022(12):43-45.
- [2] 曹海, 梁运吉, 周广鹏. 数字经济发展下煤炭企业资金管理优化研究 [J]. 商业经济 ,2022(3):155-158.
- [3] 雷晓丽. 绿色经济发展理念下山西煤炭企业资源整合研究 [J]. 内蒙古煤炭经济 ,2021(3):137-138.
- [4] 徐军委. 低碳经济下我国煤炭企业转型发展研究 [J]. 中国经贸导刊 ,2017(2):45-46.
- [5] 陈相州. 探究国有煤炭企业经济管理的问题以及创新发展的策略 [J]. 科技经济市场 ,2020(3):100-101.
- [6] 易力. 能源革命浪潮下总部经济模式助推企业转型发展研究——以 A 煤炭公司为例 [J]. 时代商家 ,2021 (35):6-8.
- [7] 王林珠. 煤炭企业循环经济能力概念模型构建研究 [J]. 中国矿业 ,2019,22(4):26-29.
- [8] 史志刚. 煤炭化工企业的清洁生产技术与应用分析 [J]. 中国化工贸易 ,2019,11(25):61,63.
- [9] 张博. 略谈工商管理对煤炭企业经济发展的促进作用 [J]. 内蒙古煤炭经济 ,2022(4):52-54.

作者简介：

肖海军（1987-），男，汉族，山西临汾乡宁人，2013年1月毕业于太原理工大学，采矿工程专业本科，机电工程师，现任职山西乡宁焦煤集团有限责任公司机电部干事，研究方向：煤矿运输先进技术运用。